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e

Ornek 4.8:

Asagida verilen lojik diyagramn ¢ikis ifadesini verilenleri kullanarak belir-
leyiniz.

Sekil 4.37: Ornek Soru Devresi

Coziim:
Devredeki kapilarin giriglerine gore cikiglari belirlenir. Soldaki iki kapinin

cikiglarmim sagdaki VEYA kapist icin giris olacagini unutmayniz.

B girisinin; hem A ile VEYA kapisinda, hem de C ile VE kapisinda giris
olarak kullamldigina dikkat ediniz. Tim bunlar dikkate alindiginda ¢ikisin ifa-
desi;

W = (A + B) + BC olur. Bu durum bir sonraki diyagramin iizerinde de
gosterilmistir.

e

A+B

W=(A+B)+BC

Sekil 4.38: Gozim Devresi

bu ¢alisma sorulari sinavda i gi
_ cikacak diye de
calisin diye eklenmistir. ! o
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Ornek 4.9:

Agsagida verilen lojik diyagramn ¢ikis ifadesini bilinenleri kullanarak belirleyiniz.

A s
NW=?

$ekil 4.39: Ornek Soru Devresi

Coziim:

Devrede énce VEYA kapisinin ¢ikig ifadesi bilinmelidir. Buda W, = A + B
olur. Bununla C girisi VE kapisinin girisini olustururlar. Cikigin genel ifadesi:

W = (A + B).C elde edilir. Bu islemler sonraki diyagram iizerinde de goste-
rilmistir.

SRl
c iﬁ:{ﬁ+8).{l
C —

Sekil 4.40: C6ziim Devresi

Ornek 4.10:

Asagida verilen lojik diyagramin ¢ikis ifadesini bilinenleri kullanarak belir-

leyiniz.
X b SRR
v
. R

} W=?

’5{5(2'
Z

2 Sekil A 4h-QenelsSons Devessicak dive degil,

calisin diye eklenmistir.
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Coziim:
Devrede once VEYA kapil
ifadesi bulunur.

arimn ¢ikis ifadelert, sonrada VE kapisinin ¢ikis

W=X+Y)(W+Z)

Sekil 4.42: Goziim Devresi

Ornek 4.11:

Asagida verilen lojik diyagramm gikiginin ifadesini belirleyiniz, ¢oziimi

diyagram iizerinde gosteriniz.

Sekil 4.43: Ornek Soru Devresi

Coziim:

Devredeki ilk VE kapisinin A giriginin ucundaki
ediniz. A ve B giriglerinin pulundugu VE kapisinin cikigi belirlenip,
girisi yeniden isleme alinmalidir. Coziim diyagram lizerinde gosterilmistir.

DEGIL isaretine dikkat
bununla A

3
bu galisma sorulari sinavd : ..
: : a gikagak d
calisin diye Sekifidd: Gozum Bevies 49"
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= mﬁg%ﬂ%ﬁ‘o&}“gmm'“ ¢tkis ifadesini bilinenleri kullanarak belirleyiniz.

A

12) Verilen girigler icin cikis ifadesini belirleyiniz,

A W=7
0

Verilen girigler igin ¢ikis ifadesini belirleyiniz,

1

Verilen girigler icin cikis ifadesini belirleyiniz.

A W=7
0

15) Verilen giriler icin ¢ikis ifadesini belirleyiniz.

A W=7
1

13)

14)

bu ¢alisma sorulari

4 ' calisin diye eklenmi

4

F

tir.

4. Béium: Sayisal Mantik Kapilars ve Sayisal Devreler
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16) Verilen girigler icin ¢ikis ifadesini belirleyiniz. )

Verilen girigler igin ¢ikis ifadesini belirleyiniz,

Verilen girisler icin ¢ikis ifadesini belirleyiniz.

A
A

17)

A
A

18)

19)

20) NAND (VEDEGIL) kapisinin nasil VE (AND) kapisi gibi kullanilacagini anlatiniz, diyag-

ramini giziniz,

21) NOR (VEYA DEGIL)

diyagramini giziniz.

kapisinin nasil VEYA (OR) kapisi gibi kullanilacagini anlatiniz,

Calisma ve Genel Tekrar Sorularinin 12-19 arasindakilerin giris degisken-
leri icin buldugunuz ciki ifade ve degerlerine dikkat ediniz. Bir sonraki béliim-

de verilecek Boolean Cebri kurallarinda tekrar karsilagilarak, kullamlacakr,

Inavda glka(-:ak diye degil,
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Ornek 6.16:

Karnaugh Haritas: verilen W (X,Y,Z,T) fonksiyonu sadelestiriniz.

XY g
7T 00 01 i1 10
00 0 0 0 0
01 0 1 1 0
i1 0 1 1 1
i0 0 0 i 1

Sekil 6.31: Ornek 6.16 Karnaugh Haritasi
Coziim:

Verilen tablodaki 1’ler gruplandirilarak, degiskenler cinsinden ifade edilir.

XY
Z,E\ 0o 01 11 10
a0l 0 0 0 0
01f © ] 1 1 c'8

e W;\
3 [ La 1 £

s

_ ; 1 1 » Wy

w0 g o e

Sekil 6.32: Ornek 6.16 Karnaugh Haritasinin Sadelesmesi

W, i¢in degiskenlerin aldig1 degerler incelenerek bu dortliiniin ifadesi belir-
lenir. Y ve T degiskenleri dort 1 icinde degistigi i¢in ifade de yer almazlar. Aynt
sekilde W,’in icine aldig1 1’ler i¢in X dérdiinde de 1 oidugu i¢in X olarak alinir
ve Z_dordiinde de 1 Oldl.lgu icin Z olarak alinir. Bu durumda Segltlﬁ%a%gg%usg%?a-
ca W, = XZ ile ifade edilir.

.

B. Bolim: Lojik ifadelerin Sadelestiriimesi 181

W, i¢in degiskenlerin aldigi degerler W, icin oldugu gibi incelenerek bu
dortliinlin ifadesi belirlenir. X ve Z degiskenleri gruptaki dort 1 icinde degistigi
i¢in ifade de yer almazlar. Aym sekilde W,’in igine aldig1 1’ler i¢in T dérdiinde

e 1 oldugu i¢in T olarak alinir ve Y dordiinde de 1 oldugu icin Y olarak alinir.
Bu durumda dértii kisaca W, = YT ile ifade edilir. Verilen dogruluk Tablosy
kullanilarak, fonksiyonun en sade sekli;

WX YZT)=XZ+ YT elde edilir.

Ornek 6.17:

Karnaugh Haritasi verilen W (A,B,C,D) fonksiyonu sadelestiriniz.

AB
CD\ 00 01 11 10
06 0 0 0 1
01 : i 1 1
11 0 0 0 0
10 9} 1 1 0

Sekil 6.33: Ornek 6.17 Karnaugh Haritasi
Coziim:
Verilen tablodaki 1’ler gruplandirilarak, degiskenler cinsinden ifade edilir.

AB
Ch a0 01 11

sih
0| © 0 0 m_ i

arl sinavda cikacak diye degil,

calisin diye eklenmistir.

5 e A 1
i1 O o 0 o
] ©

E&___, W,

Sekil 6.34: Oek 6.17 Karnaugh Haritanin Sadelesmesi
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W, i¢in degiskenlerin aldigt degerler incelenerek bu dortliiniin ifadesi belir-
lenir. A ve B degiskenleri dort 1 icinde degistigi igin ifade de yer almazlar. Aynt

sekilde W,’in igine aldigi Uler igin C dordiinde de 0 oldugu i¢in C olarak alinir
ve D dordiinde de 1 oldugu igin D olarak alinir. Bu durumda segilen dortlii kisa-

ca W, = CD ile ifade edilir.

W, i¢in degiskenlerin aldigs degerler W, i¢in oldugu gibi incelenerek bu
ikilinin ifadesi belirlenir. D degiskeni gruptaki iki 1 icinde degistigl i¢in ifade
de yer almaz. Aynt sekilde Wy'in igine aldigr 1’ler igin A ikisinde de 1 oldugu
icin A olarak alinir ve B ile C her ikisinde de 0 oldugu igin DEGIL leri alnir.

Bu durumda ikili kisaca W, = ABC ile ifade edilir.

Wi icin degiskenlerin aldig1 degerler incelenerek bu ikilinin ifadesi belirle-
nir. A degiskeni gruptaki iki 1 icinde degistigi i¢in ifade de yer almaz. Aym
sekilde Wy'in icine aldigs 1'ler icin B ve C ikisinde de 1 oldugu i¢in BC olarak

ahnir ve D her ikisinde de 0 oldugu i¢in D almir. Bu durumda ikili kisaca W3 =
BCD ile ifade edilir.

Verilen dogruluk Tablosu kullanilarak, fonksiyonun en sade sekli;
W (AB.CD)= CD + ABC + BCD elde edilir.

Caligma Sorusu:

Ornek 6.17 nin onerilen diginda baska ¢dziimi var midir? Var ise bu olas
¢oziimiin ifadesini belirleyerek yaziniz, Karnaugh Haritast iizerinde gosteriniz.
Cevabimzi arkadaslarinizia tartiginiz.

Ornek 6.18:

Karnaugh Haritast verilen F (X,Y.Z) fonksiyonu sadelestiriniz.

10

sekil 6.35: Ornek 6.18 Karnaugh Haritasi

bu ¢alisma sorulari sinavda ¢ik
calisin diye eklenmistir.
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Coziim:

Verilen tablodaki 1’ler gruplandirilarak, degiskenler cinsinden ifade edilir.

XY
%
7 00 01 11 10
0 m 0 ®\
I | \E}
v =
1 1/ 0 O 0 F
]
E;

Sekil 6.36: Ornek 6.18 Karnaugh Haritasinin Sadelesmesi

‘Gruplanf:inl‘ma vapilirken 3. siitun st karede ver alan 1’in tek basina alindigi-
na dikkat edn%lz‘.Hu;bir Ikomsu karede 1 olmadig icin tek basina alinmistir. Bu
durumda F,’nin ifadesi belirlenirken her 3 degiskende 1'in oldugu karedeki de-

gerlerine gore alinacak. Bu karede X=1, Y=1 ve Z=0 oldugu i¢in Fy= XYZ olur

‘ F, icin degiskenlerin aldig1 degerler incelenerek bu ikilinin ifadesi belirle-
nir. Z degiskeni gruptaki iki 1 iginde farkli deger aldigi i¢in ifade de yer almaz
Aym sekilde X ile Y her ikisinde de 0 oldugu i¢in DEGIL leri aliir. Bu du;
rumda ikili kisaca W, = 5{_? ile ifade edilir.

Verilen dogruluk Tablosu kullanilarak, fonksiyonun en sade sekli;

F(X,Y,Z)= XYZ + XY elde edilir.

6.3. KARNAUGH HARITALARI YONTEMINDE DEGISKEN YERLERI KULLANIMI

s Kl(:.rvnaulgh Hlar_i'talar.]l y"'c‘;ntemindc haritanin iist kisminda degiskenlerin aldig
keﬁzr-;u' ku lDagGailﬁi s0ziin y.apxlabileccgi gibi degiskenlerin harita tizerinde
ileri ve er1 gosterilerek de 1 gruplarinin ifadeleri elde edilebilir.

Bu yontem kullamlirken en ¢ok dikk i
| _ at ed i ger
kenarlarinda degiskenlerin dogru yer!estirilmezic;li:leSl e

Degiskenlerin 1 degeri aldig1 yerler kendisj j

WG : isi ile O degerini aldig1 ver
g SeEGIL 1 ile gosterilir. Sekil 6.37'de ik ve iig %irj?lkaldl'gl' e
H gisken icin 6rnekler
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1)

4)

6)

7)

8)

9)

10)

Calisma ve Genel Tekrar Sorular

W (AB,C,)D) = Z (0,1,5,7,9,11,13,14,15) ile tanimh fonksiyonun dogruluk tablosunu
olusturunuz, Tablo Yéntemi ile sadelestiriniz.

F (X,Y,Z) = £ (0,1,5,7) ile tanimli fonksiyonun dogruluk tablosunu olusturunuz, Tablo
Yontemi ile sadelestiriniz.

F (A,B,C) = I1(0,2,3,6) ile tanimli fonksiyonun dogruluk tablosunu olusturunuz, Tablo
Yontemi ile sadelestiriniz.

W (X,Y,Z,T) = I (2,3,4,7,10,12) ile tanimh fonksiyonun dogruluk tablosunu olusturu-
nuz, Tablo Yontemi ile sadelestiriniz.

F (AB,C) = Z(0,1,57) ile taniml fonksiyonun dogruluk tablosunu olusturunuz,
Karnaugh Haritasi Yontemi ile sadelestiriniz.

F (XY) = £(0,1) ile taimli fonksiyonun dogruluk tablosunu olusturunuz, Karnaugh
Haritasi Yontemi ile sadelestiriniz.

W (AB,C)D) = % (0,1,6,7,8,10,13,14,15) ile tamimh fonksiyonun dogruluk tablosunu
olusturunuz, Karnaugh Haritasi Yontemi ile sadelestiriniz.

W (XY,ZT) = £ (2,4,6,9,12,14,15) ile tamimli fonksiyonun dogruluk tablosunu olustu-
runuz, Karnaugh Haritasi Yéntemi ile sadelestiriniz.

W(X,Y,Z,T) =11 (1,3,5,7,9,11,13,15) ile tanimi fonksiyonun dogruluk tablosunu olustu-
runuz, Karnaugh Haritasi Yontemi ile sadelestiriniz.

W (A,B,C,D) = I1 (2,3,4,5,9,11,12) ile tammli fonksiyonun dogruluk tablos I -
nuz, Karnaugh Haritasi Yontemi ile sadelestiriniz, 2 L

7 bu galisma sorulari sinavda ¢ikacak diye degil,
calisin diye eklenmistir.
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1) Karnaugh Haritasi verilen F (A,B,C,D) fonksiyonu sadelestiriniz.

AB
cD 00 01 i 10
oo| 1 i 0 0
01 ¢ 1 0 0
11 1 0 1 1
1w 0 0 1 0

Sekil 6.50: Soru 11 Karnaugh Haritasi

12) Karnaugh Haritast verilen W (A,B,C,D) fonksiyonu sadelestiriniz.

AB
D 00 01 11 10
go| 0 0 1 1
01 0 0 1 1
11 1 i 0 1
10 i i O 0

Sekil 6.51: Soru 12 Karnaugh Haritasi

3) Karnaugh Haritasi verilen W (X,Y,Z) fonksiyonu sadelestiriniz.

XY
00 01 11 10
0 0 0 0 1
1 1 1 1 1
8

Calidl 2 ED Chrrit 12 Karnatinh Haritae:

6. Bolum: Lojik ifadelerin Sadelestirilmesi

14) Karnaugh Haritast verilen F (A,B,C) fonksiyonu sadelestiriniz.

c\ 00 01 11 10
ol 1 0 1 0
i o 1 0 0

Sekil 6.53: Soru 14 Karnaugh Haritasi

15) $Sekil 6.41'de verilen Karnaugh Haritasi ile tanimli F (A,B,C) fonksiyonu sadelestiriniz.

C 00 01 11 10
0 0 0 1 0
1 0 1 0 0

Sekil 6.54: Soru 15 Karnaugh Haritasi

16)  Sekil 6.42'de verilen Karnaugh Haritas! ile tanimli W (A,B,C) fonksiyonu sadelestiriniz.

AB
c 00 01 11 10
0| o 0 1 0
i 0 1 0 0

Sekil 6.55: Soru 16 Karnaugh Haritasi

bu galisma sorulari sinavda glkacék diye degil,
calisin diye eklenmi§tir.
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17) Sekil 6.42'de verilen Karnaugh Haritasi ile tanimh W (X,Y,Z) fonksiyonu sadelestiriniz.

X
Sl?' Z O }.
00 1 i

01| 0 1

11 © 0

10 0 0

Sekil 6.56: Soru 17 Karnaugh Haritasi

niz.
XY _
7T 00 Y 11 i0
00 1 1 0 0
01 0 1 e 1
11 H 0 1 0
10 1 g O 0

Sekil 6.57: Soru 18 Karnaugh Haritas

18) Sekil 6.43'de verilen Karnaugh Haritas ile tanimh W (X,Y,Z,T) fonksiyonu sadelestiri-

1w 0O 1 0 1
9 bu calisma sorulari sinavda c¢ikacak diye degil, ‘_‘__‘—-\\\_J

calisin diye eklenmistir.
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19) Karnaugh Haritasi verilen W (A, B,C,D) fonksiyonu sadelestiriniz.

AB
CDX 00 01 11 10
40 g 0 0 i
01 1 i i 1
npoa 1 0 o
il 0 0 0 1
k- I

Sekil 6.58: Soru 19 Karnaugh Haritas:

20) Sekil 6.45°de verilen Karnaugh Haritasi ile tanimh W (X,Y,2,T) fonksiyonu sadelestiriniz.

XY

H¥% 01 i1 10
hie 1 1 i} 1
g1l 1 i 1 0
11 0 G 0 0
0 a 1 1

Sekil 6.59: Soru 20 Karnaugh Haritasi

21) Karnaugh Haritasi verilen F (A,B,C,D) fonksiyonu sadelestiriniz.

CD
AB 00 01 11 10
00 0 1 0 0
01 1 1 5 :
-"__-_‘_"_‘—‘—-—.
Ty i L
o T

Sekil 6.60: Soru 21 Karnaugh Haritae
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6. Bolim: Lojik ifadelerin Sadelestirilmesi

2) Yirmibirinci soruda verilen harita ile géste_rilen fonksiyon“igi_p 3 tar!gdgn fazla 1‘ie|_'den 27) Sekil 6.49'da verilen Karnaugh Haritas: le gbsterilen F (X,Y.2,T) fonksiyonu icin veri- |
olugan grup belirlemigseniz buldugunuz ifade en sade ¢ozlm deg!lcftr. Bu fonk§|yon or grinlEn TR L ldnEralc sace s P,
iig ifade ile (1 tane 4 adet 1 olan grup ile 2 tane 2 adet 1 olan grup i¢in bulunan ifade-
ler) en kisa gdsterilebilir. Bulmaya caliginiz. Sonucunuzu arkadaglarinizia kargilastirl-
niz.

3) Sekil 6.47'de verilen Karnaugh Haritasi ile gdsterilen F (A,B,C) fonksiyonu igin verilen i

00 0 1 ® 0
gruplandirmayi kullanarak sadelegtiriniz. C:)
Fo o B
o1 1 | 0 0 [ 1 >

10 i

10 0 0 0 0 \

0 3

Sekil 6.63: Soru 27 Karnaugh Haritast

] 28) Yirmiyedinci soruda verilen Karnaugh Haritasi ile gésterilen F (X,Y,Z,T) fonksiyonu

Sekil 6.61: Soru 23 Karnaugh Haritasi igin Sekil 6.49°daki gruplandirmadan daha farkh gruplandirma yapilabilir mi? Yapilabi-
lir ise baska bir haritada gosteriniz.

24) Yirmiiigiincii soruda verilen Karnaugh Haritast ile gsterilen F (A,B,C) fonksiyonu iin

Sekil 6.47'deki gruplandirmadan daha farkh gruplandirma yapilabilir mi? Yapilabilir 26) Sekil 6.50'de verilen Karnaugh Harias ife gosterilen W (AB,C) fonksiyonu igin veri
ise bagka bir haritada gdsteriniz. len gruplandirmayi kullanarak sadelegtiriniz.

: s ) &
25) Sekil 6.48'de verilen Karnaugh Haritasi ile gosterilen W (X,Y,Z) fonksiyonu i¢in verilen -
gruplandirmay: kullanarak sadelestiriniz.

.00l

Ws ‘,-——+W2 ] W Q——Qﬁ
XY . ; I

7 \__00 01 11 10 : : o1 o (zT

| G D ® Iy

0 1

0 H
i i 0 C——tb__ﬁ* i 10| o \,1/
Sekil 6.62: Soru 25 Karnaugh Haritasi $ekil 6.64: Soru 29 Karnaugh Haritasi iu
I
26) Yirmibeginci soruda verilen Karnaugh Haritasi ile gbsterilen W (X,Y,Z) fonksiyonu icin 30) Yirmidokuzuncu soruda verilen Kamaugh Haritast ile gasterilen W (A,B,C) fonksiyonu ‘

LR s i¢in Sekil 6.50'deki gruplandirmadan daha farkl
Sekil 6.48'ddRi gruplandirmadan daha farki gruplandirma yapilabilir mi? YaP"Bi?QEhsma sorulan_su_navdai%uiggag A hari%ada CSatoriniz
ise bagka bir haritada gosteriniz. ~ caligin diye eklenmistir.

|
o ‘ Il
I Il

) (TR

gruplandirma yapilabilir mi? Yapilabi- |
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Eide 1 varken (0)2 + (0)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu icin kullanilacak devre
hangisidir? Sekil lizerinde iglemi g6steriniz.

Elde 0 varken (0)2 + (0)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu icin kullanilacak devre
hangisidir? Sekil lizerinde islemi gdsteriniz.

Elde 0 varken (0)2 + (1)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre
hangisidir? Sekil lizerinde iglemi gdsteriniz.

Elde 0 varken (1) + (1)2 toplamimin sonucu ne olur? Bunu icin kullanilacak devre
hangisidir? Sekil lizerinde islemi gésteriniz.

Elde 1 varken (1)2 + (1)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre
hangisidir? Sekil lizerinde iglemi gosteriniz.

(1)2 + (0)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? Sekil
tizerinde iglemi gdsteriniz,

(1) + (1)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? Sekil
Uzerinde islemi gdsteriniz,

(0)2 + (0)2 toplamimin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? Sekil
Uzerinde iglemi gosteriniz.

(1110} + (0011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu icin kullamlacak devre hangisidir?
Sekil iizerinde islemi gdsteriniz.

(1110)2 + (0011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
Sekil lizerinde islemi gésteriniz. (Elde Co = 1 igin ¢éziiniiz)

(1000)2 + (1011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
Sekil lizerinde islemi gosteriniz.

(1001)2 + (1011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
$ekil lizerinde iglemi gosteriniz. (Elde Co = 1 igin ¢dziiniiz) ;

(100)2 + (101)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?,,
Sekil lizerinde iglemi gésteriniz.

7. Bolum: Bilegik Mantik (Combinational) Devreler 249

14)

15)

186)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

(10)2 + (11)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu i¢in kullanilacak devre hangisidir?
Sekil lizerinde islemi gosteriniz.

(10010)z + (10111)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisi-
dir? Sekil lizerinde islemi gosteriniz. (Elde Co = 1 i¢in ¢dziiniiz)

(1)2 = (0). toplaminin sonucu ne olur? Bunu i¢in kullamlacak devre hangisidir? Sekil
lizerinde islemi gésteriniz.

(1)2 = (1) toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullamilacak devre hangisidir? Sekil
tizerinde iglemi gdsteriniz,

(0)z - (0)z toplamunin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? Sekil
lizerinde iglemi gdsteriniz.

(0)2 - {0)2 toplamimin sonucu ne olur? Bunu i¢in kullanifacak devre hangisidir? Sekil
iizerinde iglemi gosteriniz. (Borg Bo = 1 igin ¢6ziiniz)

(1)2 = (0)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu icin kullamlacak devre hangisidir? Sekil
lizerinde iglemi gosteriniz. (Borg Bo = 1 igin ¢ozliniiz)

{0)2 - (1)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? $ekil
tizerinde iglemi gosteriniz. (Borg Bo = 1 igin ¢dziinliz)

(1)2 - (1)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir? Sekil
lizerinde iglemi gsteriniz. (Borc Bo = 1 igin ¢oziiniiz)

Paralel Cikarici nedir? Nasil galigir? Aragtirarak agiklayiniz.

(1110)2 - (0011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
Sekil lizerinde islemi gdsteriniz.

(1110}, - (0011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
Sekil iizerinde iglemi gdsteriniz. (Eide Co = 1 icin ¢cdziiniiz)

(1000), - (1011)2 toplaminin sonucu ne olur? Bunu igin kullanilacak devre hangisidir?
Sekil izerinde iglemi gosteriniz.

u galisma sorulan sinavda gjkaggidiye-dad@it 1), toplaminin sonucu ne olur? Byny icin kullanilacak devre hangisidir?

calisin diye eklenmistir.

Sekil lizerinde islemi gosteriniz. (Eide Co = 1 igin ¢oziiniiz
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larak kullanilmas: gerekenleri dikkate alarak cikislar tek tek sadelestirilirse Cevirici hangi iki sistem i¢in tasarlanacak ise ona gore giris ve ¢ikis sayilari
sagidaki sonuglar elde edilir (Kendiniz aym sonuclan elde etmeye calisimz). belirlenmelidir. BCD’den yedi parcali gbstergeye cevrim yapilacak ise BCD
Cikis ifadesi Sadelegmis Hali d?]] giris yaptlabilmesi i¢in giriste 4 degisken olmasi gel‘eklrkeg, cikista 7 de-
Qo ————— e — gisken bulunmalidir. Benzer olarak Gray koddan BCD koda geviren devrede de
q ‘iﬁgD ‘E‘EED 4 giris ile 4 ¢ikis degiskeni bulunmasi gerekir.
j
ABCD ABCD BCD’den Yedi Parcah Gostergeye Cevirici
a S -
: ABCD gCD Bu tablo i¢in Onluk sistemde verilen sayilarin BCD karsiliklan bilinip, yedi
Qs ABCD BCD pargal gostergede hangilerinin aydmlatilmasi gerektiginin belirlenmesi gerekir.
Qs ;BEB B_C-B Ek 2’de de verildigi gibi hangi kisimlar hangi sayilarda yanacak gozden gecire-
q _ ol lim, ¢iinkii Dogruluk Tablosunu hazirlayabilmek i¢in bu bilgiye ihtiyag vardir.
’ ABCD BCD Bunun i¢in Sekil 7.40°da verilen gostergeyi inceleyiniz.
% ABCD BCD 0 = ab,c.de,f 1 =bec 2=ab.deg 3=ab,cdg
G ABCD BCD 4 = b,cfg 5=>acdf,g 6=cdefg 7=abc
% | ABCD AD 8= abcdefg 9=abcfg
% | ABEH AD
A
BCD Kod Coziicii icin, belirlenen en sade hallerini kullanarak BCD Kod Céziicti
levresini yeniden sade halini ¢izip sonucunuzy arkadaslannizla karsilastirnz, F \ 3
P
.9. KOD GEVIRIC! - KOD DONUSTURUCU (CODE CONVERTERS) !
: E o
Farkl ikili sistemde kodlanmis sistemlerin birbirine doniistiiriilmesi i¢in kulla- —
thrlar. Sekil 7.39°da Kod Ceviricinin blok semasi gosterilmistir. Giris ve ¢ikistaki D
ay1 sistemleri degisebilecegi icin isim verilmemistir. Ornek olarak; Gray koddan . ) :
CD koda ¢eviren devre, BCD’den yedi pargali gostergeye (Seven segment display Sekil 7.40: Yedi Pargali Gosterge _
B.kz' ,Ek 2) geviren o sist&;mden Gray kt?da geiwrefl de‘vre, Cfriy koddz;(n Tasarlanacak kod geviricinin Dogruluk Tablosu hazirlanabilir. Bu tablo
kilik 5|st§nle ceviren devre sayilabilir. I.-Ies?p ‘makmelermde, basilan 13‘ ar'n%n € - kullanilarak ¢ikis degiskenlerinin ifadeleri belirlenerek kapilarla gerceklestirilir.
anda yedi parcali gostergede goriinmesi, bilgisayarlarda klavyeden veri girilmesi
ibi islemlerde hep bu tiir kod geviriciler kullanilir. ' Onluk BCD Yedi Parcall Gosterge
D CB A a b c d e f g
0 0 0 0 .0 - 1 1 1 1 1 0
1 0 o & 1 0 1 1 0 0 0 0
2 giale. & 0 1 1 0 1 1 0 1
; : : 3 et 1 1 1 1 1 0 0 1
I S.Et{em ] Kﬁd . —- 2. Sistem 4 Dt 0 ] 3 0 0 4 .
(giris ) . Cevirici — (ks ) 5 e s AR 0 1 R 1
s A 6 el T 0 1 AR 1 1
8 sl —— 7 0 = 1 ; 1 1 1 0t i 0 0
1
12 bu ¢alisma sorulari sinavda glkacgk diye de1§il, a g 1 4 i 1 1 1 1 1
calisin diye eklenmistir. 9 1.9 1 0 0 1 1

‘Sekil 7.39: Kod Cevrici Blok Semasi
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Her ¢ikis igin (a,b,c,d,e.f,g) ayr1 ayri Karnaugh Haritas: diizenlenip ¢ikisla-
rim ifadeleri belirlenmelidir. Haritada vine 10 ile 15 arasindakiler icin bir ta-
mumlama yapmadigi icin FARKETMEZ aluip, daha sade ifadeler elde edilme-
ve calisilmalidir.

Haritalar diizenlenirken; her siitunda kag tane 1 var ise, sizin olusturdugu-
nuz haritada da o kadar 1 olmahdir. Ayrica 10 tane giris i¢in ¢ikig tanimlidir,
haritamz 16 kutudan olusacag: icin (4 degiskene 2% = 16) kalan 6 kutuya
FARKETMEZ anlaminda X atamay1 unutmayiniz.

Yedi ¢ikis degiskenti icinde Karnaugh Haritalan diizenlenmis Sekil 7.41°de
gosteriimistir.

De DC DC
BAN G0 01 11 10 BAN 00 O 11 10 BANO00 01 11 10
90| 1| 0| X[ ¢ ool 1| 1| X |1 ool 11| X |1
o1lo|1[X]|1 o1l 1|0 | X |1 GIES IEEE GF
e R Ml | x| % i1 | %=
wlrlelg | % g | o b o] T | e
a igm bicin cicin
“De DC DC
BAN 00 01 11 10 BAN 00 01l 11 10 gaN_00 0! 11 10
got 1 1O 3 [ 1 opl 1o X |1 ggl 114 | 3 [
otjol1|X |0 o1lo |0 | X |0 sl 0| )i
W18 I Bx ie|o|XxX|X o |0 % e
Bl 1 EIXIXE gl L4 | XX ol gH| R X
digin e igin ficin
.DC
AN, 00 01 11 10
oolo ]l | X|1
01| 0 X |1
5 AR I e B«
ol 1 Ll XX
gicm

13 Sekil 7.4%, YerliPareall Gostergeye Degisken Haritalan

calisin diye eklenmistir. :
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